

文明花开正芬芳

——我市“文明实践我行动”活动综述

本报记者 张敏

薪火永相传,续写“雷锋日记”

3月29日上午,通山县城福利院里热闹非凡,《少年先锋队队歌》《童心向党》《学习雷锋好榜样》等节目轮番上演,带来阵阵欢笑声。

表演节目的,是来自通羊一小的小志愿者们。当天,他们在共青团通山县委的组织下,和青年志愿者们一起,为福利院的老人们送去温暖和快乐。

送上提前准备好的水果、食物,打扫清洁庭院,陪老人聊天诉说趣事,为老人捶背……小志愿者们各展所能,逗得老人们开心不已。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。春日里,一个又一个咸宁人学习雷锋、争做雷锋,以实际行动续写新时代“雷锋日记”的动人篇章,在身体力行中深刻感悟雷锋精神、赓续优良传统。

从乡村到城镇,从街头到巷尾,随处可见志愿者的身影。田间地头,他们耐心为群众宣传政策;十字路口,他们积极开展文明交通引导;福利院里,他们热心为老人打扫卫生……

3月上旬,咸安区浮山街道金桂社区组织未成年人及家长开展“传承弘扬雷锋精神 争做新时代好少年”活动。志愿者们用通俗易懂的语言带领小朋友们重温雷锋故事,通过播放短视频、互动分享等方式,发起“学雷锋,树新风”倡议。

和暖春风轻拂面庞,雷锋精神代代相传。

3月5日,我市“学雷锋·文明实践我行动”主题活动启动。三月以来,全市新时代文明实践中心(所、站)纷纷围绕主题推出系列活动,广大志愿者积极参与,以实际行动续写新时代“雷锋日记”的动人篇章。

一个个感人的画面,绘就了春日最美的风景。据统计,截至目前,全市累计开展活动4858场,7.1万名志愿者参与,服务群众71.6万人次。

参加完活动后,“社区小主人”张益维说:“我们要以雷锋叔叔为榜样,传承和弘扬助人为乐、无私奉献的精神,争做新时代好少年。”

打造“服务圈”,扩大“幸福半径”

“小区开了个市集,既能看歌舞、玩游戏,还能免费理发、学做菜呢!”3月20日上午,咸安区温泉街道桂花路社区佳地园小区内,居民们呼朋引伴,兴致冲冲地参与“幸福邻里 欢乐市集”活动。

义诊区内,来自咸安区中医医院、牙贝壳口腔的医护人员,为居民进行健康体检,分发非处方常用药品;理发区里,来自红丹美容美发的发型师,根据老人们的要求,为他们理了一个个精神十足的短发;书画区中,来自咸安区书画家协会的书法们现场创作,为居民送上一幅幅书法作品……

活动由共青团咸安区委、桂花路社区新时代文明实践站主办,受到居民的一致好评。

“这个活动太好了,非常热闹,既有趣又便民。”居民陈三荣乐呵呵地

说,不仅检查了身体,还领了两盒药及其他小礼品。

今年来,我市不断深化新时代文明实践中心建设,持续延伸新时代文明实践的触角,在志愿服务常态化、规范化、精准化等方面不断推陈出新,“民呼我应”“点单式”的志愿服务,持续扩大服务群众的“幸福半径”。

文化惠民、扶老助残、帮困纾难、健康义诊、法律咨询……三月以来,一场场新时代文明实践活动,让广大市民畅享家门口的志愿服务“大餐”。

一个个点多面广、功能完备的“文明实践服务圈”,蹚出了一条文明实践便民惠民的新路径,群众所思所想所盼得到精准回应,群众俯仰可拾的“微幸福”正被一点点亮。

满城“志愿红”,点亮文明之光

3月20日,在赤壁市经信局公交站台,乘坐8路公交车的大妈手上提着好几个纸箱,吃力地移向公交车。

站台旁的志愿者涂清玲见状,立马上前,帮大妈将手中的纸箱拎上公交车。大妈发出由衷的赞叹:“有你

们的帮助,真让我省心了不少,谢谢你们。”

当日,赤壁市志愿者协会赤壁义工志愿服务队组织近30名志愿者,在市河北大道沿线公交站台开展“文明进公交”志愿服务活动。

志愿者们除了对行动不便的乘客进行帮扶外,还引导乘客有序乘车,在公交车上开展文明劝导以及对司乘人员开展监督。

“有困难找志愿者,有时间做志愿者”理念在全市蔚然成风,越来越多的市民用自己的凡人善举,诠释“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神。

全市志愿者在各条战线、不同岗位上,弘扬雷锋精神、践行志愿服务,围绕绿色低碳、垃圾分类、文明旅游、文明交通、洁美家园、邻里守望、移风易俗、诚信教育等内容,推动全民文明实践,营造人人参与、人人有为的良好氛围,点亮城市的文明之光。

“当一名志愿者,让我充实快乐,我将主动参与到文明咸宁建设中来,做好家庭卫生,管好小区卫生,争做邻里和睦的文明表率。”志愿者曾红梅表示。

志愿力量从“一抹红”发展到“满城红”。截至3月底,全市注册志愿者59.6万人,累计服务时长233万小时。

志愿者用平凡的言行诠释着无私奉献,一座志愿之城、文明之城,正带给老百姓越来越多的获得感和幸福感。



“托你的福,好得很呐!我家里现在不漏水了,这多亏了你!”4月9日,咸安区永安街道三元社区二二线队小区,85岁的陈从英和老姐妹正在小区围墙外遛弯儿,看到二线队、峰鸭场小区党支部书记乔景云来了,连忙上前道谢。

2020年,两个小区成立共同的党支部,还在上班的乔景云被居民一致推选为党支部书记。2022年10月正式退休后,有着30余年党龄的乔景云更是全身心地投入到小区的工作中。

两个小区都是散户区,有60余户居民,其中大部分是老年人,生活中难免遇到一些难题。乔景云每天都会骑着自行车到小区“兜一圈”,看看卫生保洁状况,和往来的居民聊家常。

“我不怕麻烦,就怕你们不敢麻烦我。”这是乔景云常对小区老人说的话。小区哪家的电器坏了、水管漏水了、下水道堵了,只要跟他说声,他都记在心里,回头拿了工具帮忙解决;哪家没有米、油了,只要跟他打个电话,他也会顺路捎上。

独居的陈从英碰到乔景云时提了一嘴,说楼上房屋常年无人住,水管破裂导致楼下渗水严重。乔景云通过找社区辗转联系上房主,打开房门将水闸关掉,一举解决了老人的烦心事。

乔景云有架自行车,后座上绑着一个白色的塑料箱,那是他的随福箱。每次社区组织包饺子、包汤圆等活动,他都会积极参加,顺便装些饺子、汤圆、水果等回小区,挨家挨户送到孤寡、空巢老人家里。

“散户区里37名空巢老人没人照顾,乔景云就是他们的儿子,他时时处处都想着老人、念着老人。”小区网格员周燕说。

在周燕眼里,乔景云不仅是居民的“及时雨”,也是社区的好帮手。每次社区开展活动,他总是提前帮忙搭好帐篷,摆好桌椅。

2月23日,兴旺五期小区一楼外墙的天燃气管道被楼上掉落的冰凌砸断,发出“嘶嘶”漏气声。因路面结冰,消防车不能及时赶到,现场情况十分紧急。

接到居民的反映,周燕立即拨通了乔景云的电话。十多分钟后,周燕赶到小区,看见扛着楼梯、带着扳手的乔景云已经等在那里了。因为处理及时得当,险情很快排除了。

“乔书记没有干过什么惊天动地的大事,但他做的事情却让人难忘。”提起乔景云,居民们纷纷点赞。

“我是一名老党员,为大家搭把手的事情,不值得一提。”乔景云说,社区和居民的信任让自己越干越有热情,今后将继续干下去,让住在一起的缘分变成一家人的情意。

本报记者

杜培清

通讯员

樊文倩

「热心肠」播撒「及时雨」

本报记者

杜培清

通讯员

樊文倩

湿地吧美如画



4月9日,春日的碧桂园湿地吧一带,沿河两岸满眼新绿,河水清碧,运动场美观、大气,周边住宅小区与湿地吧错落有致,构成水清、河畅、岸绿、景美的生态画卷。

置身其间,市民或舞动彩绸,或跳扇子舞,或打乒乓球,幸福的笑容洋溢在脸上,这里已成为周边居民健身娱乐的打卡地。

碧桂园湿地吧于2022年12月30日正式面向市民开放,是咸安区一河两岸水环境综合治理工程实施环节中的一部分。综合治理工程的实施,改善了淦河一河两岸的水生态环境,提高防洪能力,让城市更美观,同时为市民提供了一个休闲娱乐的好去处。

记者 陈红菊 摄

打造儿童友好空间 传递城市文明温度

街角花园点“靓”1400余名师生上学路

本报记者 周萱 黄兰芬

学校周边改造过后不仅更美也更安全了!”花园虽小,体现了城市的温度……”4月8日,新建成的市第五小学街角花园旁,接孩子放学的家长纷纷表示。

去年以来,随着市区潜山路改造项目的进行,市第五小学街角花园建设完工,点“靓”1400余名师生的上学路。

彩色的地面上绘制着清晰的标线,云朵形状的休憩亭和花箱式座椅组成休闲空间,路边非机动车整齐停放……当日,在市第五小学门口,记者看到了新建成的街角花园。

花园虽小,在细节处理上却毫不含糊。地面上的诗句带来书香气息,呵护未成年人的公益宣传融入其中,流动的曲线设计和充满童趣的造型

景观,让这片小小的空间显得生动活泼,与旁边的学校浑然一体。

“市第五小学街角花园是潜山路景观改造提升工程的一个部分,去年10月开始建设,去年年底基本完工。”市项目局潜山路改造项目负责人刘正亮介绍,街角花园建设进行了学校墙体刷新、增设花箱座椅和花朵亭廊、新增排水管沟等设施、增设护栏、道路无障碍改造等。

据了解,市第五小学地理位置特殊,处于闹市区,公交站台就在校门口,一直以来存在路面破旧、道路积水、上下学拥堵、停车不规范等问题,影响孩子们的学习环境,也存在安全隐患。

2022年,学校与相关部门沟通协调后,对学校周边交通进行综合治理,优化路段交叉口交通组织,调整

乐的空间。

同时,还对学校建筑立面进行改造,校园形象焕然一新。

“这次改造美化了校园周边环境,为孩子们提供安全、友好、有序、有趣的空间。”市第五小学校长程方平说,街角花园的建设改造切实提升了学校1400名师生通行的安全性,解决了未成年人上下学的诸多痛点。如今的道路不仅是交通通道,更是一道融合文化与美感的城市风景线。

刘正亮表示,市第五小学周边的华丽变身是以儿童友好理念引领城市更新的一次落地实践。希望通过这样的实践,让更多人看到“儿童友好”的力量,以儿童为中心,用人性化设计激活城市空间,提升城市的品质与温度,提升城市宜居度。

“铁脚板”徒步执法

本报记者 王莉敏 通讯员 艾向清 王亚玲

“何业锋,你鞋子掉底了……”

4月2日上午11时,咸安永安大道咸宁高级中学门口,市城管执法三支队执法队员何业锋正在巡查,一旁的同事突然提醒他左脚鞋底磨掉了。

何业锋抬起左脚,淡淡一笑:“我已练成了‘铁脚板’,完全感觉不到。”他拿起手机向同事展示自己的运动步数,平均每天至少2万步。

每天早上6时,当咸高学子背上书包步入校园时,何业锋便开始了周边的校园值守工作,管理往来车辆停车秩序,劝导占道经营的流动摊贩、管理周边店面的经营秩序……如此日常,磨破鞋底子很正常。

近年来,为解决以往执法车巡查有些问题发现不了的痛点,市城管执法委实施“徒步执法”模式,要求执法队员每天对各自管理区域进行徒步巡查不少于两次,做到“见事管事”,发现问题及时处理。

其实,像何业锋这样出现“掉底子”的情况,并非个例。4月5日,清明节假期期间,市城管执法三支队执法队员熊波和徐瑾在值

班巡查过程中,也出现了鞋底脱落的情况。

记者了解到,自从市城管执法委推行“徒步执法”模式以来,执法队员日行2万步是常态。通过不断加强徒步巡查力度和巡查频次,更直接、更直观、更仔细地排查城市管理中存在的问题,解决平常执法车巡查看不见的死角,实现无缝隙的管理,让精细化管理落到实处。

同时,为有效解决“执法队员下班,马路摊贩上班”等城市管理难题,市城管执法委打破传统8小时工作日及双休日制,推行“错时管理”延时执勤工作机制。由各执法支队根据辖区市容管理热点和难点,在保证上班时间正常巡查的基础上,早晚班人员提前进入路段管控,确保“服务无缝隙,执法无盲区”,让城市管理实现全天候、更精细。

“城管队员‘掉底子’不是什么惊天壮举,希望通过我们日复一日的努力,用双脚丈量城市,用汗水书写责任,连通民心,传递温暖,不断提升城市的文明程度。”市城管执法委相关负责人说。